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Аналізуючи конфліктологічну компетентність учителя початкової школи, 

зосереджуємося на його особистісних якостях, зокрема його людяності, 

принциповості, об’єктивності та ін. У цьому контексті важливим, на нашу 

думку, є розвиток комунікативності особистості вчителя початкової школи. 

Особистісними якостями викладача є: рефлексія власної поведінки (аналіз 

діяльності, до початку конфлікту, під час його перебігу та аналіз поведінки у 

постконфліктній ситуації), емпатія (прояв розуміння та співчуття до свого 

опонента), емоційна гнучкість (здатність до швидкого відновлення емоційного 

стану у постконфліктній ситуації та контроль над проявом емоцій у 

конфліктній ситуації), педагогічний такт (дотримання норм поведінки 

викладача), креативність (пошук нових варіантів розв’язання конфліктних 

ситуацій, прояв творчості у конфлікті), саморозвиток (здатність до навчання, 

самовдосконалення, пізнання нового), самоаналіз (переосмислення власної 

поведінки та почуттів у конфлікті та постконфліктній ситуації), відкритість 

(щирий прояв почуттів та думок), етичність (відповідність до етичних та 

моральних норм суспільства), духовність (прояв високого рівня самоорганізації 

особистості). До професійних характеристик відносяться: теоретичні знання 

стосовно конфлікту, знання корпоративних правил, нормативних документів 

закладу освіти, знання новітніх методів організації навчальної діяльності; 

практичні уміння конструктивного вирішення конфліктних ситуацій, уміння 

організувати роботу групи; навики конструктивної бесіди та навички 

попередження конфліктних ситуацій[2]. 

Особливостями конфліктологічної компетентності майбутнього учителя 

виділено: гнучкість спілкування, розвинений емоційний інтелект, позитивна 

активна життєва позиція, комунікативна толерантність, ініціативність у 

переосмисленні попереднього досвіду та здатність до засвоєння нових знань, 

мотивація до досягнення конструктивних рішень. 
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підростаючого покоління. Конфлікти є невід’ємною частиною життя кожної 

людини, але той вплив, який вони матимуть, залежить від того, якою мірою у 

підлітковому віці будуть сформовані навички ведення конструктивного діалогу 

та засвоєні шляхи виходу з конфліктних ситуацій. 

 Проблеми особистості підліткового віку спричинені тим, що в цей 

віковий період руйнуються міжособистісні стосунки підлітків з дорослими 

(батьками, вчителями), з’являються тенденції до випробування себе як дорослої 

особистості в ситуаціях ризикованого характеру, зростають показники 

асоціальної (девіантної, деліквентної, адиктивної) поведінки, ускладнюється 

навчально-виховний процес та знижується навчальна успішність підлітків. 

Між підлітками можуть виникати такі типи конфліктів: міжособистісні, 

конфлікт між особистістю і групою, міжгрупові: протиборство учасників 

відбувається безпосередньо, тут і тепер, на основі зіткнення їх особистих 

мотивів. У міжособистісних конфліктах підлітків виявляється весь спектр 

причин: загальних і часткових, об’єктивних і суб’єктивних. Міжособистісні 

конфлікти підлітків є своєрідним «полігоном» перевірки характерів, 

темпераментів, прояву здібностей, інтелекту, волі та інших індивідуально-

психологічних особливостей. Такі конфлікти відрізняються високою 

емоційністю і охопленням майже всіх сторін стосунків між конфліктуючими 

суб’єктами [1]. 

Суперечливість прагнень підліткового віку належати до референтної 

групи однолітків і бути як усі, а також виділитися, самоствердитися, 

призводить до виникнення конфліктів між підлітком і групою. Такі конфлікти 

мають такі особливості: конфліктна взаємодія відбувається на основі зіткнення 

особистих і групових мотивів; причини конфлікту безпосередньо пов’язані з 

положенням підлітка у групі, яке характеризується такими поняттями як 

позиція, статус, роль. За даними сучасних досліджень поведінкові стратегії 

особистості формуються упродовж життя і є результатом взаємодії вимірів 

соціокультурного середовища, особистісних чинників та активності самої 

людини.  

Міжособистісна взаємодія в конфліктних ситуаціях у підлітків є важкою, 

у їхніх стосунках домінують деструктивні тенденції. Часто замість аналізу 

проблеми та пошуку кращих способів вирішення підліток намагається в 

інтенсивний спосіб вплинути на об’єкт протиріччя і здійснює дії, що 

призводять до ескалації конфлікту. Це пов’язано в першу чергу з недостатньо 

сформованими комунікативною і соціальною компетентністю. Конфліктність 

підлітка призводить до недовіри до нього, ворожості, а згодом і до закріплення 

в його свідомості стереотипів конфліктної поведінки. Набутий підлітком досвід 

успішного або невдалого спілкування служить основою для засвоєння різних за 

конструктивністю способів вирішення конфліктних ситуацій. Конструктивне 

вирішення конфлікту можливе, якщо між сторонами відбувається діалог, в ході 

якого вони висловлюють один одному свої претензії та приймають спільне 

рішення про врегулювання ситуації, і як зробити так, щоб вона не 
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повторювалася. На стиль поведінки в конфліктній ситуації впливають 

особливості самосвідомості підлітків. Підлітки із домінуючим типом 

міжособистісних відносин та високою самооцінкою в конфлікті обирають стиль 

суперництва, а підлітки з дружнім типом та середньою самооцінкою обирають 

стиль пристосування. Дослідники стверджують, що підлітки з низьким рівнем 

конфліктності обирають такі стратегії реагування у конфлікті як уникнення та 

поступливість, тобто вони або намагаються уникати вирішення конфліктних 

ситуацій, що склались, або ж прагнуть вийти з конфлікту шляхом ігнорування 

власних інтересів та поступок іншій стороні. Підлітки з середнім рівнем 

конфліктності демонструють різні способи поведінки у конфліктних ситуаціях 

від уникнення до суперництва, від співробітництва до пристосування. Але 

найбільш типовим для них є стиль компромісу, тобто намагання частково 

задовольнити як свої інтереси, так і інтереси іншого. Для підлітків з високим 

рівнем конфліктності притаманним є стиль суперництва у конфлікті, тобто 

вони здійснюють активні дії для задоволення власних потреб і досягнення 

перемоги у ситуації, що склалася[2].  

Багато підлітків у процесі міжособистісного спілкування виявляють 

імпульсивність, нестриманість в емоціях, низький рівень самоконтролю й 

поведінкової культури. Найбільш значущими особистісними характеристиками 

конфліктності підлітків є безкомпромісність, запальність, наступальність і 

непоступливість, що спричиняє деструктивні моделі поведінки. Для підлітків 

система міжособистісних стосунків виступає полем постійного зіткнення, 

пов’язаного зі з’ясуванням особистісних проблем і самоствердженням. Підлітки 

вдаються до конфліктної поведінки й бунтарства як до основного способу 

досягнення автономії від дорослих [3]. 

Підліткова схильність до конфліктності може пояснюватися не тільки 

емоційними і фізіологічними віковими змінами. недостатньою сформованістю 

його соціальних навичок, які сприяють успішній соціалізації. Недостатньо 

сформовані соціальні навички, посилені соціально-економічною 

незахищеністю, часто є причиною, яка впливає на підвищену агресивність, 

конфліктність підлітка, на його бажання будь-якими засобами компенсувати 

своє незадоволення життям. Тому важливого значення набуває проведення 

спеціальних групових занять для підлітків, з метою навчання їх ефективним 

прийомам міжособистісного спілкування, самостійного попередження та 

вирішення конфліктів у різних сферах спілкування. 
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